Тема урока: 
Реализация логических функций в Excel: логическая операция И.
Учебник: 
Информатика и ИКТ, 9 класс, Семакин И.Г., Залогова Л.А., Русаков С.В., Шестакова Л.В.
Класс:  9
Дидактическая цель урока:
1) Образовательная: 
· повторение основных приёмов работы в электронных таблицах Excel;
· изучение приёмов совместного использования логической функции «ЕСЛИ» и логической операции «И» при работе в электронных таблицах Excel.
2) Воспитательная:
· воспитание аккуратности и исполнительности при работе на компьютере.
3) Развивающая: 
· развитие логического мышления и познавательных способностей у обучающихся.
Вид урока: практическая работа.
Тип урока: комбинированный.
Методы обучения: обучение с использованием компьютерных программ и технологий.
Формы работы: групповое и индивидуальное обучение.
Результаты урока:
1) Предметные:
· формирование знаний о логических функциях и логических операциях;
· формирование навыков и умений целесообразной работы с компьютерными программами;
· обучение безопасному поведению во время работы на компьютере.
2) Метапредметные:
· выделение и формулирование познавательных целей;
· умение выбирать наиболее эффективные способы решения учебной задачи, оценивать правильность ее выполнения;
· установление аналогии, построение логического рассуждения, умозаключения и умение делать выводы;
· создание, преобразование и применение модели, знаков и символов для решения учебно-познавательной задачи.
3) Личностные:
· формирование представления о современном уровне информационно-коммуникационных технологий;
· понимание значимости подготовки в области информатики и ИКТ в условиях развития информационного общества;
· формирование коммуникативных навыков в общении со сверстниками и учителем;
· развитие навыков самостоятельной работы и в команде.  
Дополнительная литература: 
1. Бородин М.Н. Программы для общеобразовательных учреждений. 2-11 классы. Информатика -М.;БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006.
2. Семакин И.Г., Залогова Л.А., Русаков С.В., Шестакова Л.В. «Информатика и ИКТ». Базовый курс. Учебник  для 9  класса. -М.; БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010-2012.
3. Семакин И.Г., Залогова Л.А., Русаков С.В., Шестакова Л.В. Информатика и ИКТ. Задачник-практикум. Том 1.  -М.; БИНОМ. Лаборатория знаний, 2012. 
4. Семакин И.Г., Залогова Л.А., Русаков С.В., Шестакова Л.В. Информатика и ИКТ. Задачник-практикум. Том 2.  -М.; БИНОМ. Лаборатория знаний, 2012.
5. Смыковская Т.К. Рабочие программы по информатике и ИКТ 5-11 классы. -Москва, Планета, 2010.

Используемое оборудование и наглядные пособия:
· персональный компьютер;
· мультимедийный проектор;
· интерактивная доска;

Дидактические материалы:
· презентация, выполненная в программе PowerPoint;
· карточка расчета рейтинга и итоговой самооценки обучающегося (№1);
· карточки с тестом для опроса (№ 2);
· инструкция для выполнения практического задания (№ 3).

Организация пространства и рабочей зоны:

На данном уроке пространство организовано так, что дети садятся группами по 4 человека за столом, лицом друг к другу. На столах лежат карточки 1,2,3. На рабочем столе каждого ПК находится файл с подготовленной таблицей в 
Excel для выполнения практической работы. 

Список ЭОР:
	№ п/п
	Название ЭОР
	Ссылка на ЭОР (если из Интернета)
	Автор/авторы ЭОР

	1
	Решение задач на отработку темы "Логические формулы в электронных таблицах"
	http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/a30a9550-6a62-11da-8cd6-0800200c9a66/63380/?interface=catalog&class=51&subject=19
	Семакин И.Г., Залогова Л.А., Русаков С.В., Шестакова Л.В.



План урока:
	№ п/п
	Этап урока
	Продолжительность этапа
	Комментарии

	1
	Организационный момент
	1 мин
	Приветствие учеников, перекличка по факту присутствия.

	2
	Актуализация знаний
	4 мин
	Проверка домашнего задания (по факту выполнения); 
определение уровня подготовленности обучающихся к восприятию нового материала через презентацию ранее пройденного материала (слайд № 2 «я знаю»);
создание проблемной ситуации (слайд № 3 «я не знаю») для выделения цели и задач урока.

	3
	Сообщение нового материала
	7 мин
	Запись темы урока;
сообщение нового материалы (слайды № 4, № 5, № 6).

	4
	Физминутка
	2 мин
	

	5
	Подготовка к практической работе
	7 мин
	Работа с тестом по карточкам;
ответы на вопросы в карточках с групповым оцениванием;
напоминание правил техники безопасности.

	6
	Практическая работа на компьютере
	20 мин
	Самостоятельная работа на компьютере по заданному алгоритму (инструкция № 1). 

	7
	Подведение итогов
	2 мин
	Подсчет баллов, выставление оценок за урок.

	8
	Домашнее задание
	2 мин
	Запись домашнего задания.



Ход урока:
1. Организационный момент.
Учитель приветствует учеников, задает эмоциональный настрой на весь урок, проводит перекличку по факту присутствия.
2. Актуализация знаний.
После проверки домашнего задания всех, кто выполнил его верно, учитель просит поставить 3 балла в карточке расчета рейтинга, 2 балла за выполнение с недочетами, 1 балл – «выполнено, но неверно» и 0 баллов - за отсутствие попытки выполнения.
Используя слайд № 2 презентации «Реализация логических функций в Excel»,  учитель просит охарактеризовать функцию «ЕСЛИ» и привести пример.
Ожидаемый ответ: Логическая функция ЕСЛИ предполагает запись одного условия (Логического выражения). После проверки условия выполняется одно из двух действий, либо Значение1, либо Значение2. Например, если ты голоден, то съешь пирожок, иначе отдай пирожок товарищу. Стоимость ответа: полный ответ 2 балла, дополнение – 1 балл.
Постановка проблемного вопроса.
Однако существуют ситуации, когда необходимо учитывать не одно, а несколько условий (слайд № 3). Например,  ты можешь купить пирожок, если ты голоден и если у тебя есть достаточно денег. Как можно записать такой алгоритм? 
Ожидаемый ответ: Для того чтобы в структуре ЕСЛИ записать два или больше условий, можно использовать логическую операцию И.  За правильный вариант ответа – 2 балла, за другие варианты – 1 балл.
3. Сообщение нового материала. 
Чему нам нужно научиться на сегодняшнем уроке?  Ученики формулируют цель урока.
Ожидаемый ответ: изучить приём совместного использования логической функции «ЕСЛИ» и логической операции «И» при работе в электронных таблицах Excel. За правильный вариант ответа – 2 балла, за другие варианты – 1 балл.
Учитель просит записать в тетради тему урока: «Реализация логических функций в Excel: логическая операция И».
Функция И представлена следующей записью (слайд № 4):
И (Лог_выражение1; Лог_выражение2;)
Истина наступает тогда и только тогда, когда истинны оба логических выражения.
Составное логическое выражение (слайд № 5):
ЕСЛИ(И ( Лог_выражение1;Лог_выражение2);значение1; значение2)
Задание 1. Необходимо определить  качество знаний Участника1 – высокое или низкое. 
С помощью слайда № 6 разбирается общая ситуация, при которой необходимо рассчитать качество знаний Участника1.
Совместно с учителем обучающиеся составляют алгоритм выполнения задания:
1) посчитать и записать в ячейку Q4 количество 5 и 4; 
2) посчитать и записать в ячейку S4 количество 2;
3) в ячейке R4 рассчитать % качества знаний по формуле: 
Количество оценок 4 и 5 делится на количество общих оценок и умножается на 100.
4) записать в ячейку T4 текст «высокое», если  количество 4 и 5 превышает 50%  и  количество 2 =0, иначе записать текст «низкое».
Наиболее активные обучающиеся получают 1 балл за участие.
4. Физминутка. 
Проводит 1 из учеников, за что получает 2 балла, участники - по 1 баллу.
Например.
1. И.п. - сидя, руки на поясе. 1 - поворот головы направо, 2 - и.п., 3 - поворот головы налево, 4 - и.п. Повторить 3 - 4 раза.
2. И.п. - стоя или сидя, кисти тыльной стороной на поясе. 1 - 2 - свести локти вперед, голову наклонить вперед, 3 - 4 - локти назад, прогнуться. Повторить 3 - 4 раза, затем руки вниз и потрясти расслабленно. 
5. Подготовка к практической работе.
Выполнение теста в группе из 4-х человек организовать в следующем порядке: ответив на первый вопрос, ученики передают карточку по кругу, 
1. Ответить на 1 вопрос и предать карточку соседу справа.
2. Проверить ответ товарища и поставить «плюс», если согласен с ответом и «минус» - если не согласен. 
3. Повторять пункты 1 и 2 пока не закончатся вопросы.
Проверка теста и распределение баллов среди участников группы осуществляются командой по правилу: кто выполнил все задания теста верно, получает 3 балла, за одну-две ошибки – 2 балла, за один-два верных ответа – 1 балл, все задания сделаны неверно – 0 баллов. Участники группы, выполнившие первыми это задание, получают дополнительно по 1 баллу каждый.
Повторение правил по технике безопасности.
6. Практическая работа на компьютере.
Каждый обучающийся берет инструкцию (№ 3) и выполняет практическую работу на компьютере. 
7. Подведение итогов.
Обучающиеся, выполнившие первыми практическое задание верно без помощи учителя, получают 5 баллов и помогают отстающим. Выполнившие с небольшими подсказками – 4 балла, остальные получают 3 балла.
Каждый подсчитывает количество баллов в своем листке, на основании которых выводит отметку за урок и сдает листок учителю.
Карточка расчета рейтинга и итоговой самооценки обучающегося (№1).
	
Карточка самооценки ученика _____________________________________________


	№ задания
	Категория задания
	Стоимость балла
	Количество баллов
	Моя оценка

	1
	Домашнее задание
	выполнено: верно – 3 
с недочетами – 2
неверно – 1
не выполнено - 0
	
	Перевод баллов в оценку: 
от 18 баллов и больше – 5
13-17 – 4
9-12 – 3
меньше 9 - 2

	2
	Работа по слайду № 2
	полный и правильный ответ -2
дополнение - 1
	
	

	3
	Работа по слайду № 3
	полный и правильный ответ -2
дополнение - 1
	
	

	4
	формулировка цели урока
	полный и правильный ответ -2
дополнение - 1
	
	

	5
	Разбор задания № 1 (слайд № 6)
	Активное участие - 1 
	
	

	6
	Проведение физминутки
	проведение – 2 
участие - 1
	
	

	7
	Работа с тестом
	выполнено: верно – 3 
с 1-2 ошибками  – 2
1-2 верно  – 1
не выполнено – 0
дополнительный балл за скорость работы группы
	
	

	8
	Практическая работа
	выполнено: 
верно, без помощи – 5 
с небольшими подсказками – 4
с помощью  - 3
	
	

	
	
	Итого:
	
	




ТЕСТ (№ 2).

1) С помощью какого средства Excel можно существенно упростить ввод данных, что это за средство?

2) С какого знака начинается запись формул в Excel? 

3) Сопоставьте номер и название для каждой кнопки
1) [image: ]                           а) ОБЪЕДИНИТЬ И ПОМЕСТИТЬ В ЦЕНТРЕ            
2)   [image: ]              б) СОРТИРОВКА               
3) [image: ]                           в) ВСТАВКА ФУНКЦИИ               


4) Изначально функция ЕСЛИ выглядит так:
 
=ЕСЛИ ( Лог_выражение; выражение1;выражение2) 
=ЕСЛИ ( Лог_выражение; Лог_выражение);выражение) 
=ЕСЛИ ( выражение1; выражение2;выражение3) 
=ЕСЛИ ( Лог_выражение1; Лог_выражение2);выражение1;выражение2) 


5) Для нахождения суммы чисел в ячейку C2 необходимо записать   формулу: 
[image: ]





=СУММ (А1;В1;С1)
=СУММ (А1:С1)
=А1:С1
=A1+B1+C1

6) Сопоставьте с помощью линий, какие записи можно отнести к понятию "логическое выражение", а какие к "значение":

логическое выражение                    5
логическое выражение                  x>y
логическое выражение              « хорошо»
значение                                        x+5>=18
значение                                           x=0  
значение                                       (A3-5)/B2

Инструкция для выполнения практической работы (№ 3)

1. Занесите данные о себе в таблицу, заполнив диапазон ячеек A5:P5
2. Пронумеруйте во второй строке предметы через  автозаполнение. 
(наберите цифру 1 в ячейке В2, цифру 2 - в ячейке С2, выделите мышью эти две ячейки, подведите курсор мыши в правый нижний угол курсора, так, чтобы он стал черным крестиком, затем зажмите левую клавишу мыши и протяните границу до ячейки Р2) 
[image: ]
3. Рассчитайте количество 4 и 5, используя функцию СЧЕТЕСЛИ,  в которой аргументом Диапазона является ряд  ячеек с оценками (выделить мышью весь ряд оценок В5:Р5), для  Критерия установите  условие   «>3»  (набрать с клавиатуры).  Нажмите ОК.
[image: ]
4. Рассчитайте количество 2, также используя функцию СЧЕТЕСЛИ.  (Диапазон тот же,  Критерий  «<3»)
5. Вычислите качество ваших знаний в процентах (%), для этого:
· в  ячейке R5 составьте формулу   по правилу «Количество 4 и 5 разделить на общее количество предметов»;
· измените формат ячейки R5 на процентный с одним знаком после запятой. 
[image: ]

6. Получите текстовое сообщение о качестве ваших знаний («высокое» или «низкое»), записанное в ячейке S5. Для этого: 
6.1 установите курсор в ячейку S5; 
6.2 щелкните  на кнопке Вставить функцию (fx) и выберите из категории Логические  функцию ЕСЛИ;
6.3 в строку  Логическое_выражение  добавьте функцию И; 
[image: ]
[image: ]
6.4  для функции И введите данные:
· Логическое значение1: Q5=0;
· Логическое значение2: R5>60%
 (
не щелкая кнопку ОК
 в окне функции
 И
, в
 строке формул 
кликните на сл
ове
 ЕСЛИ
 для возврата о
к
на функции ЕСЛИ
.
) [image: ]
6.5 сделайте записи с клавиатуры Значений функции ЕСЛИ и кликните на кнопке ОК.
[image: ]
[bookmark: _GoBack]Примерный результат вашей работы.
[image: ]
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